

神状态转佳，夜间呼吸困难消失，体重减轻约 5kg，心律失常好转，病情缓解出院。

**病例 2** 患者，男，83 岁。病历号：52416。因阵发性心悸乏力 10 天，于 1996 年 11 月 27 日以“冠心病心律失常”收住院。入院时查体：心室律 76 次/min，心律绝对不齐，心音强弱不等（心房纤颤），室早活动后 5 次/min 左右，双下肢浮肿。心电监测示：心房纤颤、室性早搏。超声心动图示：左心肥大。既往患高血压、冠心病 10 余年，前年发生心内膜下心肌梗塞。平日口服消心痛、络活喜以扩冠降压。入院诊断冠状动脉硬化性心脏病，心律失常，左心扩大，心功能 II<sup>+</sup> 级。中医辨证为心气阴两虚。入院后继服消心痛 10mg，每天 3 次，络活喜每天 10mg。中药用生脉饮合活血理气药等（党参 20g 麦冬 15g 五味子 10g 玉竹 15g 沙参 15g 白芍 15g 川芎 15g 红花 10g 降香 15g 瓜蒌 15g 陈皮 10g）治疗，服药 1 周后心慌稍减，但仍乏力，心律转为频发的阵发性心房纤颤，下肢浮肿同入院时。根据舌淡红略胖嫩，苔白滑润，浮肿，脉结代而细无力，考虑为心气不足，阳气不化，水饮内停。从 12 月 7 日始改服防己茯苓汤、防己黄芪汤、葶苈大枣泻肺汤合方化裁治疗：生黄芪 30g 汉防己 30g 桂枝 10g 茯苓 30g 泽泻 30g 泽兰 15g 葶苈子 15g 党参 20g 冬瓜皮 30g 陈皮 12g 大枣 10 枚。服药 3 剂后，患者未再感心慌，下肢浮肿渐轻，尿量渐达至 1800ml，最多可达 2500ml 以上，电解质正常。完全转为窦律，无阵发性心房纤颤发生，直至出院。因尿量较多，服 18 剂后，又改服益心气养心阴之剂，服药近 1 个月病情平稳，唯踝部浮肿较前加重，偶略感心慌，室早较前增多（此期间间断服用地高辛 0.125mg，每天 1 次近半月），故又改服防己茯苓汤、防己黄芪汤、葶苈大枣泻肺合方化裁治疗，服药 3 剂，尿量增多，踝部水肿减轻，患者精神转佳，未再发生心悸，室早减少，房颤纠正，病情好转出院。

**体会** 以上所述三方，是治疗 CHF 的重要方剂。该方补心肺、填宗气、温心阳、畅气血，以复心肺之职；利水除饮活络，以伸心肺之气。补虚以去实，泻实以安正，是本病取效的关键。方中汉防己，研究发现汉防己甲素作为一种中药钙拮抗剂，通过扩张血管而降压；扩张冠状动脉以抗心肌缺血及再灌注损伤；抑制心肌收缩力，减慢心律，降低心肌耗氧量；扩张肾入球小动脉，提高肾小球滤过率，达到利尿消肿减轻心前后负荷的目的。黄芪总黄酮能清除氧自由基、保护心肌。党参能利尿、扩张毛细血管，改善体循环瘀血。

（收稿：1997-03-14 修回：1997-08-05）

## 大剂量阿托品抢救急性生半夏中毒 1 例

山西省新绛县人民医院（山西 043100）

翟福生 段森林

在农村种植中药材的基地，误食有毒中药中毒的事件时有发生，且救治工作很棘手。最近我们遇到 1 例误食生半夏而致严重中毒的患儿，经以阿托品为主的综合抢救治疗成功，现将抢救情况报道如下。

**病历摘要** 患儿，男性，3 岁，因误食生半夏数枚后流涎、呕吐，呼吸困难伴意识障碍 2h，于 1995 年 10 月 30 日急诊入院。查体：体温 36.5℃，脉搏 130 次/min，呼吸 35 次/min；口中流涎呕吐，呼吸困难，面色青紫，中度昏迷，呈急性重病容，双侧瞳孔等大等圆（直径约 1.5mm），光反射尚可，口腔、咽部粘膜肿胀，颈软，两肺可闻及中小水泡音；心率 130 次/min，心音弱，律齐，未闻及病理性杂音，腹部平坦，柔软，肝脾未触及，肠鸣音活跃，四肢末梢略紫发凉，神经系统检查未见异常。诊断：急性生半夏中毒。

**治疗经过** 立即给 1:2000 高锰酸钾液洗胃，甘露醇导泻，鼻饲生姜汁对抗半夏之毒，并进蛋清、面糊以保护胃粘膜，同时吸氧，补液以加速排泻，阿托品首次 1mg 静脉注射（加入莫非氏管），以后每分钟加 0.5mg，观察瞳孔、流涎及两肺罗音情况调整用量，并给呼吸兴奋剂可拉明、洛贝林，肾上腺皮质激素、抗生素以及利尿剂等，抢救 12h，阿托品总量 20mg，地塞米松 30mg，补液 3000ml，患儿意识渐转清，口腔分泌物恢复正常，呼吸困难改善，瞳孔正常，两肺水泡音消失，但留有声音嘶哑及腹痛，继续治疗 2 天，痊愈出院。

**讨论** 半夏为天南星科半夏的块茎，为多年生草本，别名三叶半夏、地八豆，其性味辛温有毒，功用其燥湿化痰，降逆止呕。本品含有生物碱、少量挥发油、脂肪酸、淀粉及粘液，其有毒成分对局部有强烈的刺激性，生食时可使舌咽、口腔、喉头产生麻木肿痛、流涎、张口困难，重者可产生呕吐，严重者可产生窒息，可因呼吸麻痹而死亡。此有毒成分难溶于水，经久加热可被破坏，不能单纯被姜汁破坏，而能被白矾所清除。故生半夏具有较强毒性，不可用于内服，需内服则用经过姜汁、白矾加工的制半夏。本例患儿年龄小，误食生半夏量大，中毒严重，持续时间长，病情严重，我们根据临床流涎、瞳孔缩小，肺部罗音等突出的临床表现，颇似胆碱能神经兴奋表现，所以在洗胃、补液，吸氧等对症同时大量应用阿托品、激素，使临床症状得以改善，抢救成功。

（收稿：1996-05-29 修回：1997-08-10）